

EXPUNERE DE MOTIVE

În Programul de guvernare pe perioada 2001-2004, în cadrul Capitolului IV – Combaterea sărăciei și a șomajului este inserată între altele, și măsura ca, pensiilor de asigurări sociale pentru agricultori, să li se asigure creșterea, comparativ cu finele anului 2000, cu până la sută la sută în anul 2004.

De la începutul derulării Programului de guvernare și până în prezent pensiile provenite din sistemul de asigurări sociale pentru agricultori au beneficiat de indexări și recorelări menite să evite erodarea drepturilor pe seama creșterii inflației.

Atingerea concretă a obiectivului stabilit prin programul de guvernare presupune o majorare de sută la sută a pensiei medii din luna decembrie 2003.

Măsura de mai sus urmează să se aplice cu data de 1 ianuarie 2004.

Măsurile prevăzute în acest act normativ se aplică persoanelor ale căror drepturi de pensie au fost stabilite conform legislației aplicabile în sistemul de asigurări sociale al agricultorilor până la data de 1 aprilie 2001 și care nu beneficiază de alte categorii de pensii stabilite în sistemul asigurărilor sociale de stat.

În cazul persoanelor care beneficiază de două categorii de pensii din sistemul asigurărilor sociale al agricultorilor, majorarea se aplică numai pensiei stabilite pe baza activității proprii.

Din estimările făcute, la nivelul anului 2004 influența financiară ce urmează să fie suportată din bugetul asigurărilor sociale de stat se ridică la peste 6.000 miliarde lei.

Caracterul de urgență al reglementării este justificat atât de necesitatea includerii sumelor aferente acestei majorări în bugetul asigurărilor sociale de stat pentru anul 2004, cât și de asigurarea timpului necesar identificării persoanelor care urmează a beneficia de prevederile acestei ordonanțe de urgență.

Potrivit legislației anterioare aplicării prevederilor Legii nr.19/2000 pentru aceeași persoană puteau fi stabilite atât drepturi de pensii pentru vechime în muncă din sectorul de stat, cât și din sistemul de asigurări sociale pentru agricultori.

De asemenea, în cadrul sistemului pensiilor pentru agricultori soțul supraviețuitor putea beneficia atât de pensia pentru activitatea proprie, cât și de pensie de urmaș.

Întrucât prezentul act normativ are în vedere majorarea drepturilor pentru pensionarii agricultori cu venituri mici care beneficiază doar de un singur tip de pensie din sistemul public este necesară luarea de urgență a măsurilor de identificare a acestora. Trebuie menționat că până în prezent nu a fost necesară o evidență unică a tuturor drepturilor de pensie pentru același beneficiar.

Operațiunea de identificare a beneficiarilor presupune o activitate laborioasă pentru care se estimează a fi necesară o perioadă de lucru de cel puțin 3 luni. În vederea achitării drepturilor acordate prin prezentul act normativ, împreună cu drepturile curente pentru luna ianuarie 2004, operațiunea de identificare trebuie încheiată până la data de 30 noiembrie 2003.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind majorarea pensiilor din sistemul public provenite din sistemul de asigurări sociale al agricultorilor, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.


PRIM-MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE

